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CUGETĂRI

de Adina Gr. Olănescu.

Poți să fît instruit fără a fi cultivat. Cîți nu aii cărți pe rafturile 
bibliotecei lor, fără a fi instruiți?

Disprețul e ca biciul: suprimă pe mulți, revoltă pe unii și preface 
pe alții în dușmani ascunși, dar neiertători.

%
In zile vesele ai știut să faci mulți părtași la fericirea ta; și ai 

știut, în zile triste,- să ridici singură povara durerei.

Albă ca zăpada e nevinovăția, dar tot ca zăpada nu-și păstrează 
curățenia și strălucirea decît în regiunile pustii ale frigului etern, ‘ 
departe de viață, de căldură, de orice atingere și de orice mîngîiere. 
La căldura vieței nevinovăția, ca și zăpada, se preface îndată în tina 
cea mai respingătoare.

Cei mal mulți oameni înțeleg religiunea ca o tocmeală cu Dumnezeu, 
crezînd că au drept la fericire în schimbul rugăciunelor și pomenilor 
făcute: cît de adevărată este vorba: «Dieu a fait l’homme a son image, 
mais celui-ci le lui rend bien.»

Rezistă de la început, dacă vrei să nu fii asuprit.

Cuvintele sînt servitorii adese-ori nesupuși al cugetplui.

Mindria e nebunie, iar lipsa de demnitate, înjosire; lenea e vițiu, 
iar agitațiunile, deșertăciune ; egoismul este vrednic de ură, iar mania 
devotamentului încurcă lumea: O, cumpătare! singură tu ’ml ești dragă.

Tot reacțiune este și dosirea fricosului și repezirea viteazului-, ca
litatea inimelor determină deosebirea.
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Cred că omul cu adevărat superior nu poate găsi pe nimeni prost; 
îșî dă atît de bine seamă de ceea-ce îî lipsește luî, incit nu se miră 
niciodată de ceea-ce lipsește altora.

Numai nebunii cată să îndeplinească toate ideile ce le trec prin minte. 
%

Răul își așează triumful său pe ruinele voinței celor buni.

Rîsul este scara prin care raiul este legat de iad. •

Nu ai dreptul de-a zice unui om: te erti ci: Dumnezeu să te erte! 
Așa zice Romînul, cel mal cuminte și cel mal cu adevărat creștin dintre 
oameni.

Vrednic înseamnă tot de odată activ și demn. Cît îmi place acest 
echivoc al limbei noastre.

A se devota, pentru a se văita în urmă, e mîrșăvie.

Cît de greu este să te afli singur între streini! mai amar însă să 
te simți singur între ai tăi.

Imparte-ți bucuria; păstrează-țl suferința.
*

Mai mult bine aduci devotîndu-te, decît sacrificîndu-te : sacrificiul 
este negativ, devotamentul roditor.

Lepădarea de sine nu este cite odată decît forma cea mai urîcioasă 
a egoismului : egoismul pentru vecinicie. Aceasta este a'șl ascunde 
talentul de frica judecății.

Cel ce nu au aflat, ci caută, sînt oameni în toată puterea cuvîntului. 
Cei ce aă căutat și aă aflat sînt supra-oanieni. Cei ce nu aă aflat 
și nu caută sînt supt-oameni.

Dacă un popor a putut împlini toate aspirațiunile sale, înțeleg să 
dorească pacea universală, ca să nu se mai schimbe situațiunea sa. 
însă cum n’a putut să’și împlinească aspirațiunile sale decît cu jig
nirea aspirațiunilor altora, este o imprudență să creadă că dorința 
de pace va fi sinceră și din partea celor micșorați. Din partea acelora 
dorința de pace este lașitate, și, slavă Domnului, lașitatea nu poate 
stăpîni în veci inimile unul întreg popor.
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Orice rugăciune ascultată o numim noi: minune. Toți cel ce și-au 
văzut rugăciunea ascultată, știu că minunea e posibilă. Val de cel ce 
nu cred in acea doctrină atît de mîngăietoare. Ideia că un strigăt de 
desperare poate fi ascultat de Cel Atotputernic, e singura nădejde 
ce putem avea in mijlocul primejdiilor ce ne pîndesc.

Instrucțiunea este numai un instrument; cultura e scopul.

î N Ț K’U N ALBUM
(DUPĂ ENEA RONCINN1).

Cìnta marea, uriașa mare :
«JViare ’5 eü, și nimeni nu mă ’nvinge ! 
Cot pămîntul, cît îl vezi de mare, 
prațul meü puternic îl încinge».

Cîntă cerul cel albastru: «jN’are 
plargini largu ’mpărățiel mele! 
€ù cuprind pămînt și mare ’n Yălu’mî 
pe mătase presărat cu stele».

Cîntă mica inimă: «jMai mare 
Sînt ca yoî, cari Yă cercați mărirea, 
Căci în mine iadul stă și raiul 
Cu iubirea, — și pumnezeirea!»

Trad, de St. O. Iosif.

POPULARĂ

lasomie-țî voi așterne, 
Și crini albi o să-ți resfir : . 
Să se pară că ’ntre perne 
S’a culcat un trandafir.

D. Anghel.
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O ISTORIE DE DEMULT

Mergeam departe, spre podgoriile de la Băicenî, pe o vreme fru
moasă de toamnă. Soarele nu'ardea, avea o lumină lină de aur, și 
vîntul abia-abia adia, ici cu miros tare de pădure, dincolo cu par
fumul uscat al miriștilor.

Eram c’un advocat bătrîn, care apucase și vremurile vechi de la 
48; stăm așezat bine în trăsura lui largă cu arcuri moi, «cu arcuri 
pentru bătrînețe» zicea moș Ștefan Leu; și doi cai albi băteau șo
seaua prunduită, nici prea iute, nici prea domol. Vizitiul de pe capră 
era și el bătrîn, cam de vîrstă lui moș-Ștefan, cu o pereche de mus
tăți albe ca două caere, și într’una vorbea cu «zmeii» lui. La drum 
drept le dădea sfaturi, la deal îi îndemna, la vale, certa.

Bătrînul de lîngă mine, privea gînditor și zîmbind locurile pe lîngă 
care treceam. Ne apropiam de capitală (moș-Ștefan Leu zicea: «re
ședință»); dar ziua era prielnică pentru călătorie cu trăsura, la pi- 
cioarelè noastre albea un paner plin cu lucruri bune de-ale gurii,— 
și amîndoi am fost într’un gînd să nu ne mai abatem pe la tîrg.

«Nu mai mergem pe la reședință, Ilie!...» striga de la locul lui 
moș-Ștefan.

Vizitiul scutură hățurile și dădu din cap, în semn de înțelegere.
Suiam acum o costișă lină, lungă, fără sfîrșit parcă ; tîrgul, într’o 

înfundătură, rămînea la stìnga, în urmă. La dreapta noastră deodată 
răsări un tăpșan larg, între muncèle. Era un loc drept, sălbătăcit, plin 
de spinării bogate, printre care răzbateau cîțiva pruni pitici, strîmbi, 
răsuciți ca într’o durere. în fund, pe clina unui muncel, pe iarba 
arsă, ședeau într’o rînă două cruci de piatră. Un stol de potîrnichi 
se ridică dintr’odată din apropierea drumului, zbîrnîind, se risipi, și, 
împrăștiate, paserile pline și rotunde zburaû pe deasupra tufișurilor, 
pe deasupra prunilor, apoi cu aripile întinse, ușor încovoiate, lune
cară spre crucile de piatră.

«Ce caută prunii aici, și crucile? întrebai eù. Parcă a fost un țin- 
tirim în locul acesta...

— A fost, răspunse bătrînul, întorcînd spre mine, barba-i albă și 
ochii albaștrii, dar nu cum îți închipui dumneata... Aici era odată 
spînzurătoarea. reședinței... Am apucat și eu pe vestitul Gavril, cînd 
a spînzurat pe-o femee... îmi aduc bine aminte... Ș’apoi aù pus niște 
creștini cîțiva copăcei, ș’afi rămas și două cruci, dar locul se tot 
sălbătăcește, și peste cîțiva ani nimica n’are să se mai cunoască...»
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Eù mă întorseî cu maî multă luare-aminte spre vechiul loc de pe
deapsă. îngrămădirea de tufișuri era liniștită și pustie.

«Am să-țî spun istoria asta, zise deodată bătrînul Ștefan Leu, e in
teresantă, și-mi aduc bine aminte de dînsa... Eram pe atuncea flăcău 
aveam ș’o lecuță de slujbă la ocîrmuire, ș’am fost de față...

Să vezi... Pe fata asta, pe ''are au spinzurat-o, o dăduseră părinții 
ei după un flăcăii cam tomnatic, dar altfel om chiabur, vornic în 
satul lui, acolo. N’a vrut ea, s’a împotrivit,— dar ce putea să facă? 
A zis că i-i drag altul, că nu știu ce ; tatu-sâù a pus-o jos, i-a dat o 
bătae bună, și pe urmă aù făcut nunta cu tămbălău mare.

Bine. Astea le-am știut pe urmă. Ce-ți pare dumnitale, cucoane, 
nu trecu anu’, și pe la iarmarocul lui Sfîntul Ilie, pe cînd se întorcea 
vornicul — îl chema Gheorghe Timofte — cu nevastă-sa spre casă, 
ici, în pădure, după deal, ese un cioban, sare în căruță și dă nă
vală asupra bărbatului. Sare și femeia ; și apucă ea baltagul cioba
nului și trage ’n capul vornicului. Ce-a mai fost nu stiù. L-aû omo- 
rît. Aù lăsat căruța și mortul acolo și au fugit. Aü umblat ei așa 
fugari două săptămîni, pe urmă i-a prins stăpînirea într’o colibă, în 
colo, la munte, supt o poală de codru.

Ș’apoi a fost judecată aici, în tîrg. întăiu cercetare. La cercetare 
eram și eù, că făceam o leacă de slujbă, cum ți-am spus. îmi aduc 
bine aminte. A fost ceva cum n’am mai apucat eù, cit îs de bătrîn.

O chiamă judele pe Anița întàiù, Anița lui Timofte, nevasta omorîtului.
Da’ era o femee mititică și iute, tînără, abia împlinise douăzeci de 

ani, cam smolită la obraz, cu sprîncenele groase, puțin încruntate. 
Cînd vorbea îi tremuraü ușurel nările. Era îmbrăcată cu cațaveică 
cafenie, cu fustă roșie, îmbrobodită cu bariz verde și’n picioare cu 
ciuboțele de cordovan cu potcoave de alamă.

Se oprește și se uită țintă la judecător, îșî duce dreapta peste 
ochi, apoi îșî lasă în jos palmele cu degetele împreunate.

Bătrînul Gîțu, judecătorul (a murit de mult !), se uită luug la dînsa, 
o vede așa frumoasă și sprintenă, cu ochiî negri așa de aprigi și 
de deștepțî, parcă nu-i vine-a crede că o fată ca dînsa a făcut 
moarte de om. .

«Spune, Aniță, dar spune drept, aî omorît tu pe bàrbatu-tàù?...
— Vă sărut dreapta, cucoane, l-am omorît; eù l-am omorît...
— Și de ce l’ai omorît? ce ți-a făcut?...»
Ea se uită o clipă în juru-i, apoi îșî trece iar palma dreaptă 

peste ochi..
«L-am omorît, boeri dumneavoastră, că nu mai puteam trăi cu dîn- 

sul... Mie-mi era altul drag!...»
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Și i se zbäteaü ca într’un fior nările. Se ținea să nu plîngă poate 
și-și încrunta maî tare sprîncenele.

«Bine, atunci de ce l-ai luat?
— Eù? eu n’am vrut să-l iaù... Am spus de la început că mi-i 

drag loniță Spătaru. Da’ tătuca și mămuca n’aü vrut să știe. M’aù 
pus jos și m’aü zdrobit, ș’apoi după aceia ce puteam face ? Aù zis 
că mă ucid, că-mi pun cuțitul la beregată.... Am zis așa: Cum a 
vrea Dumnezeù! Și m’am dus după Gheorghe Timofte... Și Spătaru 
a fugit la ciobănie, de năduh și de amar !

— Ei, și cu bärbatu-täü n’ai trăit bine?»
Ea se uita țintă în pămînt acuma.
«Spune, Aniță, n’ai trăit bine? Te bătea? ce-ți făcea?...
— Vă sărut dreapta, șoptește încet femeia, — îmi era urît! nu pu

team să trăesc cu urîtu’n casă! era urît și bătrîn ! Tușea noaptea... 
Nu-I puteam suferi.... Eù nu m’am lăsat....

— Ce nu te-ai lăsat? întrebă judele.
— Vă sărut dreapta, zise Anița, numai la nuntă, atunci, m’am 

îmbătat, — ș’atuncea și-a făcut rîs de mine... Eü n’am știut nimica... 
Da’ pe urmă am făcut eù în inima mea jurămînt și nu m’am lăsat !... 
Ș’apoi de la asta a început Gheorghe Timofte a mă bate. Că de ce? 
nu i-s nevastă? — I-am zis așa: Lasă-mă, dă-mi drumu’ în lumea 
méa, mi-i drag altul... El zicea așa: Ești nevasta mea. Am să te 
omor. Vin’aici!—Eü nu voiam sa mă duc la dînsul!...»

Noi toți tăceam. Bătrînul o privea țintă. Iar Anița se uita într’o 
parte cu privirile-ï negre și umede și-și frămîntă minile.

«Și pe urmă cum a fost? Spune drept. A tras Spătaru cù balta
gul ? Spune drept!...

— Nu, n’a tras Spătaru... Eu l-am văzut pe loniță în iarmaroc și 
parcă mi-a venit așa, o amețeală... Ș’am zis lui Timofte : De-acù să 
mergem... El n’a vrut. Ș’am mai stat. Pe urmă, pe supt seară, am 
pornit acasă... Mergem noi, mergem, și cînd ajungem în pădure, iaca 
ese Spătaru și sare în căruță peste Timofte... Atunci am zis așa: 
Lasă-1 loniță! — Ș’am luat eü baltagul cu amîndouă minile ș’am tras 
în bärbatu-meü... Și l-am omorît...

— Tu ai tras? Spune drept. Ai avut tu atîta putere, să despici 
capul unui om? Toți spun că Spătaru trebue să-l fi ucis.

— Nu, boeri dumneavoastră, eù l-am omorît... Eu i-am dat în cap 
și l-am omorît...»

După ce-a vorbit așa, apăsat, și-a făcut cruce, și și-a întors deodată 
privirile spre jude.

«Ei, și pe urmă ?
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— Eï, pe urmă atîta-ï. Pe urmă m’am dus în lumea mea, cu loniță. 
Atîta am avut și eü drag, pe lume, și m’am dus cu el!...»

La asta am fost eü de față, urmă încet cuconu Stefan Leu, pe 
cînd caii suiaü domol, în pas, coasta, — ș’atîta a fost. Cînd a intrat 
ciobanul, un băiat frumos, drept ca un brad, ea a întins numaî mi
nile spre el și a strigat :

«Spune și tu, loniță, iaca ești de față. Eü l-am omorît! Eü i-am 
dat cu baltagul...»

Și-l privea cu ochii negri, fără să clipească, pătimașă, cu nările 
tremurînd. Iar loniță Spătaru a început a-și șterge lacrimile încet, 
și se uita în pămînt.

Pe dînsul 1-aü osîndit la muncă silnică, zece ani; iar pe Anița aü 
dus-o la spînzurătoare. Așa aü hotărît ; și cînd a venit Gavril Buzatu 
ș’a ridicat furca colo, pe tăpșan, s’a îmbulzit toată lumea din tîrg 
și de prin satele dinprejur, ca la un iarmaroc. N’aveai unde zvîrli 
un ac. Soldați cu chivără, cum era pe-atuncî, stäteaü și opreaü gră- 
mădeala cu șpăngile puștilor. Ș’am văzut și pe bătrîni, pe părinții 
Aniței. Veniseră și ei săracii. Tatăl cu cojoc de sărbătoare, cu că
mașă curată, iar nevasta cu catrință și cu ștergar. Plîngeaù amîndoî, 
cînd aü adus-ope Anița supt juvăț. Atîta fată aveaü. Și era mai frumoasă 
și mai subțirică de cît toate femeile si fetele care eraü acolo de fată.

A venit popa ș’a binecuvîntat-o, acolo, nu știfl ce i-a făcut, — și 
iaca, ș’acuma parc’o văd pe Anița, cu cațaveica ei cafenie, cu fusta 
roșie, cu barizul verde și cu ciuboțelele de cordovan cu potcoave de 
alamă, s’a întors dreaptă spre mulțime și a ridicat minile. A zis așa:

«Oameni buni, ertati-mă!...»
Aü răspuns toți: «Dumnezeu să erte!»
Iar bătrînil aü început a plînge: «Aniță, Aniță, ce-aî făcut! Cum 

ne-aî rușinat tu pe lumea asta!...»
A'tunci s’a întors ea și a băgat de seamă că și bătrîniî sînt acolo. 

A început a tremura, pe cînd călăul îi pregătea juvățul, ș’a răcnit 
cu ură, spre dînșii, i-a blestemat :

«Să dea Dumnezeü să nu mai muriți! că m’ați dat în lume spre 
pedeapsă !...»

Și deodată s’a făcut o tăcere adîncă. Și ea a strigat iar cu glas amar:
«Ah ! drag mi-a fost să trăesc și eü pe lumea asta și n’am avut 

parte !...»
Și și-a dus amîndouă minile la ochi. Atîta a fost plînsul ei: cîteva 

clipe. Toți stäteaü încremeniți. Ca o suflare de foc trecuseră vorbele 
ei pe deasupra capetelor.

*
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Atunci i-a pus călăul juvățul în gît. Ea și-a lăsat minile în jos și 
privea neclintită, cu spîncenele ușor încruntate, în juru-i.

Ș’aîi tras ștreangul!»

Cuconu Ștefan Leu tăcu. — După un răstimp, rosti domol:
«Stăi...»
Caii se opriră.
Ne întorserăm în loc, pe perinele trăsurii. In urmă, tăpșanul sin

guratic, între muncele, se deslușea cu tufișurile, cu arborii lui pitici 
și răsuciți, deasupra mormintelor pierdute și uitate. Peste singurătatea 
și peste melancolia aceea de început de toamnă, luneca lin un vultur 
cu aripile neclintite.

Mihail Sadoveanu.

TÎNĂRA MOARTĂ
— DUPĂ JOSÉ-MARIA DE HEREDIA —

Să calci ușor, drumețe, pe 'nrourata glie, 
Supt care doarme dusă o inimă sfărmată... 
Să nu strivești podoaba de floare ’mbălsămată, 
Pe groapa mea, sortită tăvarășe să-mi fie!

Ce-aud ? O porumbiță se zbate ’n agonie...
O, nu... să nu se stingă pe groapa mea iiitată, 
Ci scap’o, scap'o ’n grabă, dac’aî iubit vr’odată... 
/Ișn de dulce-i viața! — Dd-i zborul pe vecie!

Știi tu ? Supt mirții ’n floare, și ’n pragul de lumină 
Al nunții, găsii moartea, soție și virgină, 
De El așa aproape, și totuși ce departe...

Acum pierita’n neguri și soarele și luna...
De mult mi-i stinsă vrerea, ■— și zac pe totdeauna 
în noaptea Neființei, de lacrămi fără parte!

Craiova. Ștefan Braborescu.
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OPTIMISM ȘI PESIMISM ÎN PEDAGOGIE

I.
V

Pedagogia nu e încă o știință complectă, ea a dat multe rezultate 
bune care vor rămînea, dar mar are încă destule chestiuni importante 
de rezolvat. Ast-fel e incontestabil că didactica generală și cea spe
cială aü făcut progrese foarte mari și aü dat rezultate definitive, dar 
nu mai puțin adevărat este, că educația voinței și a sentimentului, mai 
ales a sentimentului, lasă mult de dorit, deși în teorie formarea ca
racterului și educația estetică sînt la ordinea zilei.

Ei bine, unii aü exagerat în aprecierea lor părțile bune, alții lip
surile, cei d’întîi sînt prea optimiști, cei din urmă prea pesimiști; și 
unii și alții nu văd clar decît una din părți pe care o iaü drept totul: 
optimiștii aü deplină încredere în eficacitatea măsurilor educative, pe
simiștii le consideră ca fiind anihilate de alți factori mult mai puter
nici, cum e mediul, ereditatea, natura individuală, etc. Primii acordă 
educației suveranitatea absolută, cei-l’alți sclavia cea mai aspră.

Una din chestiunile fundamentale, care condiționează însăși posibi
litatea educației, este aceea, dacă omul poate fi transformat prin edu
cație, saü nu. Optimiști Ca Helvetius cred în a-tot-puternicia influenței 
educative, pesimiști ca Schopenhauer sînt convinși de imposibilitatea 
educației de a transforma caracterul omului. Ambele teorii sînt exa
gerate și fatale pentru ori-cine le-ar urma.

Un optimist, care deci ar crede în a-tot-puternicia educației, va în- 
tîmpina rezistență din partea dispozițiilor individuale esențiale, și chiar 
dacă această rezistență ar putea fi asuprită, rezultatul ar fi deplorabil 
pentru individ și societate, de oare-ce individul n’ar putea să-și ma
nifeste în mod liber propria sa ființă, iar societatea care are nevoe 
de personalități distinse, ar fi supusă la uniformizarea caractereloi. 
Din fericire o distrugere absolută a personalităței nu e posibilă.

Pesimistul care contestă educației ori-ce putere de a influența asupra 
caracterului, exagerează deasemeni și ne duce la consecințe triste, 
căci caracterul omului nu depinde numai de germenii ce natura i-a 
sădit în suflet, ci si de modul de dezvoltare al lor, de mediul în care 
se găsesc și de gradul de capacitate ce li se oferă de-a’și asimila din 
mediu elementele bune si a resista celor rele. Intr'adevăr chiar un in
divid la care elementele bune predomină asupra celor rele, dacă el va fi 
plantat, fără o suficientă putere de rezistență, într’un mediü stricat, 
elementele rele se vor nutri cu abundență devenind ast-fel din ce în 
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ce maî tari, pînă ce vor ajunge să predomine pe cele bune, iar acestea 
vor slăbi din ce în ce mai mult, fiind pe deoparte lipsite de hrana 
priincioasă, pe de altă parte înnăbușite de atmosfera înconjurătoare.

In strînsă legătură cu această chestiune stă o alta, anume dacă in
dividul la origine, înnainte de a fi fost supus influenței educative, este 
räü saû bun.

Optimiștii, cari susțin că e hun, exagerează rolul educației positive, 
nesocotindu-1 pe al celei negative. Educatorul, zic ei, trebue să ajute la 
desvoltarea tuturor însușirilor individuale, el nu va împedica pe nici 
una în evoluția ei, toate fiind considerate ca bune. Natural că pentru 
indivizii la cari elementele bune predomină mult asupra celor rele, 
un atare sistem de educație ar fi în parte admisibil, pentru indivizii 
însă la cari predomină elementele rele, sistemul acesta nu dă nici un 
rezultat satisfăcător, căci nu numai că nu reprimă răul, dar îi ajută 
încă să se desvolte.

Pesimiștii, cari presupun pe individ rău la origine, vor căută pe 
deoparte să reprime orce porniri individuale, orce manifestări carac
teristice, vor stabili, pe de altă parte, norme educative comune, rețete 
educative mai mult saù mai puțin uniforme, pentru remediarea răului 
comun. Deci, și într’un caz și în cellalt, ei asupresc individualitatea.

E de observat că de obicei cei cari sînt pesimiști cu privire la 
această chestiune, sînt optimiști cu privire la cea d’intîi (eficacitatea 
educației), iar cei cari sînt optimiști cu privire la chestiunea naturei 
omului, sînt pesimiști cu privire la eficacitatea educației. Cei cari 
consideră pe om drept răii la origine, nu văd salvarea lui decît în 
educație, a cărei eficacitate o exagerează în acest scop, iar cei cari 
consideră pe om drept bun de la natură, socotesc că educația e inutilă 
și sînt tentați astfel de a o considera și ca ineficace.

Dat fiind că și pesimiștii și optimiștii exagerează, nu se poate 
ajunge la o soluție satisfăcătoare decît limitând cele două teorii opuse, 
eliminînd cît mai mult elementele contradictorii, pentru ca din con
topirea elementelor bune ale ambelor teorii să nască o a treia teorie 
aplicabilă și utilă pentru individ și societate. Un astfel de sistem 
pedagogic va trebui să profite de limitele ce i-a impus natura, pentru 
a forma caractere adevărate. Acele limite sînt însușirile individuale 
fundamentale, pe cari nu le putem ataca decît, ori expunîndu-ne la 
opoziție violentă invincibilă, atunci cînd individualitatea e forte, or 
mutilînd caracterul individual, dacă el e slab. Acest sîmbure carac
teristic va trebui să-l aibă totdauna în vedere educatorul, dacă nu 
voește să dreseze, ci să educe. Numai întru cît nu desconsideră dis
pozițiile individuale, pot fi eficace măsurile educative.
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Educația poate mult, dar nu poate totul ; să nu fim deci nicî pesi
miști absoluți, nici optimiști absoluți. Deasemeni măsurile educative 
nu trebue să fie nici esclusiv positive, nici exclusiv negative; nu e su
ficient să dăm o desvoltare egală tuturor însușirilor individuale, bazîn- 
du-ne pe teoria că omul e bun de la natură, dar nu e suficient nici 
să reprimăm orce manifestări individuale caracteristice, în baza teoriei 
că omul ar fi rău de la natură. Individul natural posedă în sine ger- 
menele a o mulțime de însușiri atît bune, cît și rele ; educația trebue să 
fie deci atît positivă, cît și negativă, iar după cum la unii predomină 
însușirile bune, la alții cele rele, educația va fi uneori mai mult po
sitiva, decît negativă, alteori mai mult negativă, decît positivă. Și aci 
se cere dar înlăturarea extremelor : un sistem exclusiv positiv e tot 
atît de reprobabil, ca unul exclusiv negativ.

Sigur că toți aceia cari posedă oarecari cunoștințe pedagogice și 
tactul indispensabil orcărui educator, nu vor putea fi pesimiști cu 
privire la utilitatea și eficacitatea educației. Sînt însă o mulțime de 
educatori ai generației viitoare cărora le lipsesc amîndouă elementele 
— cunoștințe și tact — ori unul din ele. Aceia cărora le lipsesc cunoș
tințele vor putea, conduși fiind de simțul pedagogic, ajunge la oare 
care rezultate satisfăcătoare și nu îi putem deci clasa printre pesi
miști. Aceia însă cărora le lipsește tactul și mai ales aceia cărora le 
lipsesc ambele elemente, sînt în majoritatea cazurilor pesimiști cu 
privire la eficacitatea educației. De ce? Pentru că nici unii nici alții 
nu ajung' la rezultate bune și sînt inconștienți de vinovăția lor; primii 
nu se pricep în aplicarea principiilor cunoscute, cei din urmă nu știii 
ce să aplice, nici cum să aplice. Natural că cei cari posedă cel puțin 
oarecare principii, deși fără tact, nu vor putea aplica măsurile bu e 
vor -avea însă avantagiul de a nu aplica deseori măsuri rele.

Un contigent foarte mare, dacă nu cel mai mare, de pesimiști în 
pedagogie ni-1 dau educatorii naturali ai copiilor, părinții. Cei mai 
inulți fiind cu totul nepregătiți pentru a-și educa copii, ori le dă o 
educație greșită, ori îi lasă la voia întîmplăreî^_Totuși ei se consolează 
ușor, formîndu-și convingerea că educația nu poate avea nici o influ
ență asupra caracterului și că natura bună a copilului va învinge în 
cele din urmă : «se va schimba el cu timpul».

Cîți dintre aceștia își vor fi dînd seama că nereușita lor rezultă 
din faptul că nu aü cunoscut în deajuns sufletul copilului și că aù 
nesocotit cele mai elementare norme educative ? Pentru mai multă 
claritate, voi indica vre-o cîteva dintre cele mai grave și tot deodată 
mai uzitate erori pedagogice.

în primul rînd lipsa de pricepere pentru sufletul copilului. Cine vrea 
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să fie înțeles și iubit de copiî trebue să se coboare la nivelul lor, dar 
pentru aceasta trebue să fie în stare a aprecia consituția sufle
tească a lor ca atare, nu în comparație cu a noastră. Lumea sufletească a 
copilului diferă mult de aceea a omului matur și, prin urmare, gradul 
de edicacitate al educației va depinde în primul rînd de capacitatea 
educatorului de-a se adapta el însuși, în momentul cînd voește a exer
cita influența educativă, la spiritul copilului, de a gîndi și simți 
împreună cu copilul, de a porni de la nivelul acestuia, pentru a-i 
face accesibilă influența noastră; numai coborîndu-ne la nivelul copilului, 
îl vom putea ridica pe el la nivelul nostru.

Ne plîngem adesea că un copil rìde prea mult, saü e prea curios, 
saü imită pe cei mari ; îi pretindem, în schimb, să fie așezat, serios, 
înțelept, etc. Dar această însemnează a impune copilului purtarea unui 
om bătrîn, a asupri manifestările naturale ale spiritului lui, a împiedica 
evoluția individualităței lui, supunîndu-1 unor norme pe cari nu le 
pricepe și nici nu e posibil să le priceapă.

Un atare tratament dovedește dresură, nu educație, ceeace se poate 
ușor constata și din faptul, că un copil, căruia îi impunem purtări de 
om matur, se supune nu. din convingere, ci de frică.

Tot din nepriceperea sufletului copilului se explică și eroarea de a 
uza prea mult de cuvinte și prea puțin de intuiție. Intuiția este baza 
tutulor operațiilor psihice superioare, fundamentul absolut al cunoș
tinței, cum o numește Pestalozzi. Numai din intuiții clare se pot forma 
noțiuni clare. Dacă însă intuiția e baza cugetărei abstracte, sigur că 
pentru copii, cari se găsesc la începutul desvoltărei intelectuale, no
țiunile abstracte nu vor fi accesibile și dacă materialul din care se 
construesc. cugetările, normele, legile, etc. este intuiția, atunci felul 
și gradul de claritate și exactitate al principiilor intelectuale și 'mo
rale ale omului depind, în primul rînd, de intuițiile ce le-aü servit drept 
bază. Prin urmare, cu predicele morale și cărțile învățate pe de rost 
nu vom putea ajunge la bune rezultate, mai ales la începutul evoluției 
intelectuale ; copilul nu are nici priceperea, nici răbdarea necesară pen-

—tra" a suporta alari predici. Exemplele, preceptele aplicate, iată ce 
pricepe el și ce-1 impresionează. Ce folosesc copilului predicele morale? 
dacă mediul în care se găsește e imoral, și ce-i folosesc perceptele 
bune, dacă nu e ținut să le aplice?! «Copiii, zice Locke, se conduc în 
cele mai multe cazuri după exemplu. Noi suntem ca niște cameleoni 
cari totdeauna luăm culoarea lucrurilor din mediul cel mai apropiat.» 
Obiceiul de a vedea și de a face binele e factorul esențial al educa
ției caracterului. Dar tocmai de acest factor sunt lipsiți mulți copii, 
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aï căror educatori se vor plînge, probabil, de ineficacitatea educației 
și vor spori astfel numărul pesimiștilor în pedagogie.

O altă eroare gravă, tot atît de răspîndită, e inconsequența, cu pri
vire la datoriile, și normele de purtare ce impunem copiilor și cu 
privire la executarea lor. Măsurile educative, numai întrucât nu se 
contrazic unele pe altele și nu permitem nici o abatere de la exe
cutarea lor, pot fi eficace. Cînd însă, aceea ce am ordonat azi, oprim 
mîine și aceea ce azi oprim, mîine permitem, suntem determinați, nu de 
motive pedagogice, ci de capriciû și, prin urmare, insuccesul unui 
astfel de tratament nu trebue trecut în socoteala pedagogiei, ci îîn 
aceea a educatorului. Tot astfel, dacă ordonăm și amenințăm fără 
a controla executarea ordinelor și fără a realiza pedeapsa promisă, 
nu facem decît să deprindem pe copil la nerespectarea ordinelor 
noastre, de unde cu timpul derivă nerespectarea persoanei noastre și, 
fără respect, educația e imposibilă.

Tot atît de periculoasă ca indiferența, este pentru educație tole
ranța și iertarea. Dacă tolerăm unui copil în mod expres să nu-șî 
îndeplinească datoria sau să îl iertăm deseori de pedeapsa ce i se 
cuvine, atunci el va lua drept criteriu al purtăreî și activitățeî luî 
dispoziția noastră; cînd suntem bine dispuși, știe că i se iartă totul, 
cînd suntem rău dispuși, nu i se iartă nimic. Din contră, fiind totdauna 
consequențî, vom deprinde pe copil a considera diferitele măsurî 
educative nu ca rezultatul capriciilor noastre personale, ci ca pe 
niște legi stabile, de la cari nu se poate abate, fără a fi pedepsit.

Dar dacă inconsequența are urmări rele, nu mai puțin dăunătoare, 
poate chiar mai dăunătoare, e nedreptatea. E rău a erta pe copil de 
o pedeapsă dreaptă, dar e mai rău a-i impune o pedeapsă nedreaptă. 
Și să nu ne închipuim că un copil nu distinge ce e drept, de ce e 
nedrept, dacă nu cu gîndirea, de sigur însă cu simțirea. Nedreptatea, 
pe lîngă tulburarea și revolta ce produce în sufletul copilului, ră
pește educatorului respectul și iubirea celui d’intîiû și fără acestea, e- 
ducația nu poate da roade. Nimic nu poate deprima mai mult 
inima copilului și nimic nu-î face mai antipatic pe educator, ca 
pedeapsa nedreaptă. Totuși aceasta e foarte usitată. De ce? Pentrucă 
în cele mai multe cazuri nu pedepsim pentru a educa, ci pentru a 
ne răzbuna de paguba suferită ; cu alte cuvinte, nu avem în con
siderație intenția copilului, ci fapta în sine. Așa, spre ex. cînd un 
copil din neglijență a stricat saü a distrus vreun obiect de valoare, 
îl pedepsim cu mai multă severitate decît atunci cînd obiectul nu e 
de valoare, în cazul din urmă poate că nu-l pedepsim de loc. Dar, 
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ce însemnează aceasta decît a evalua pedeapsa conform pagubei su
ferite și fără a avea în vedere intenția ?

Tot atît de nedrept este a pedepsi cu aceeași severitate pe acela 
care minte din interes personal, ca și pe acela care minte pentru a 
face bine altuia. Foarte imprudent este a pedepsi în baza unor simple 
bănuelî, a risca deci să pedepsim un nevinovat.

Dar cea mai penibilă nedreptate este preferința, protecția. A pro
teja în școală pe copiii din societatea înnaltă în dauna copiilor din 
popor, sau pe ceî bogațî înnaintea celor săraci, saù a face un părinte 
distincțiunî între proprii lui copii, este a umple de venin sufletul 
celor nedreptățiți, a le insufla cele mai joase sentimente, ca ura, 
invidia, gelosia, etc. Cu toate acestea, asemenea nedreptăți sunt foarte 
usitate atît în școală, cît și în familie.

Și dacă asemenea indivizi, deprinși cu nedreptatea și asuprirea, vor 
deveni oamenî răi și invidioși saù, în cel mai bun caz, niște firi 
posomorîte, lipsite de or-ce entusiasm și încredere, cine va fi nevi
novatul, pedagogia saù educatorii ?!

Ași mai putea indica încă o mulțime de alte erori pedagogice grave 
și pe cari le întîlnim la fiecare pas, precum e nerăbdarea, răutatea, 
etc., dar nu e aci locul și nici nu e intenția noastră de a enumăra 
toate preceptele pedagogice indispensabile, contra cărora păcătuim, 
ci am voit numai să ilustrăm prin cîteva exemple adevăratele cauze 
ale ineficacităței petagogice. Nu_pedagog.ia_e_^e _yină__în_ cele mai 
multe cazuri, că nu reușim în educație, ci educatorii nepricepuți și 
nepregătiți. Prin urmare, pesimisìnul trebue îndreptat asupra acestora, 
nu asupra pedagogiei. Numai cînd regulelele și principiile educative 
vor fi conștiincios aplicate, se va putea evalua gradul de eficacitate 
al 'pedagogiei.

 George G. Antonescu.

populara

Frumoasă ești tu Lunea, dragă, 
Și Marțea maî frumoasă ești, 
Ca steaua Mercuri strălucești, 
Joi ești oglindă lucitoare,
Vineri o dulce rujă ’n floare, 
Simbăt’o creangă mlădioasă, 
Ș’apoi Duminică, ‘frumoasă, 
Cum n’ai fost săptămînă ’ntreagă!

D. Anghel.
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Edmond Rostand

SAMARITEANCA
EVANGHELIE ÎN 3 TABLOURI 

tradusă de

G. V. Botez-Gordon 
(urmare)

Petru ' 
Și o să ploae cu mană?... 

Isus. 
Ca de miere, 

Și blondă.
Petru 

Insă, Doamne...
Isus.

Hai cere.
Petru

Totuși...
Isus.

Cere.

Petru 
Eü...

Isus.
Cere.

Petru. (Fâi ă convingere)

Fă să ploae, pe noi, mierea de rouă 
Ce-aî dat, o, Cer, altdată pe-Ebreïl...

(pauză) Nimic nu plouă!
ISUS (rîdicîndu-se)

Fiind-c’o îndoială de ruga ta se leagă. 
Dac’ai avea credința, dac’aî avea-o ’ntreagă, 
Ai zice-acestui munte: «Pornește-te de-aci!» 
Și muntele Garizim pe loc s’ar și porni... 
Bărbați slabi în credință, cătați-vă de-a gurei. 
Eu ici, citi-voi cartea din tainele naturel.
Plecați toți : Petre, Iacob, Ioan, Iuda, Andrei.
(Eî se îndepărtează. Isus către Petru, care esă cel din urmă, foarte abătut.)
Va fi o zi, da, Petru, cînd toți îngerii mei 
Hrănindu-te cu vîntul făcut de-o lor eșarpe, 
Vor stìnge a ta sete cu ’n murmur lung de harpe, 
Cu adieri ș’acorduri cel suflet s’a nutri!...
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Dar pîn’atuncï, de hrana trupească vezi pe-aci!

(Apostolii se îndreaptă unii către cetate, alții către cîmpiL Isus rămîne singur în scenă.

Trudit sunt!... Trebui!... Trebui să merg făr’de’ncetare, 
Și pentru mîna-mi tufa să fie ’nghimpătoare, 
Și ’n drum, pentru picioru-mi, prundișul ascuțit!... 
Dar mîntuirea sfîntă din trupul meii zdrobit 
Țîșnește, ca și vinul din strugurii de toamnă, 
Și truda fericită ce-o simt acum, însamnă 
C’o să se ’ndeplinească aici, ceva de bine: 
Căcî totdeauna, Doamne, cînd n’am puteri în mine.
Urmează trudei mele ceva dumnezeesc ; 
Și simt, fiindcă sufăr acuma, eîi ghicesc, 
Fiindcă de-osteneală’s aproape de pierzare, 
C’o să se ’ndeplinească aicea, ceva mare!... 
Cad razele de-adreptul ; a șesea oră iată. 
— Un cînt de fluier vine din zarea ’ndepărtată... 
— Din Sichern... o femee... cu pas încetișor 
Pornește spre fîntînă. Vazduhu-i arzător...
(Se reașează pe marginea fìntine!)

E-acum destul de-aproape să văd ce luminoasă 
E tripla-i salbă de-aur, și brîu-i de mătasă 
Și vălul lung ce-ascunde închișii ochii săi... 
O, cît frumos, Părinte, ai pus pe-acești Ebrei!... 
— Verigele-Ï la glezne le-aud în cletinare... 
Acesta e, o, Iacob, mărețul gest cu care. 
Știu ale tale fiice, venind cu pas ușor, 
Șă ție-așa de nobil un vas pe fruntea lor.
Vin toate cu aceeași zîmbire taciturnă, 
Și forma lor se leagă cu forma cea din urnă, •
Că ’ntregul trup nu-i alta decît un vas zvelt, care 
Din mîna ridicată mîner arată ’n zare!...
(în acest timp Fotina apare sus, pe cărare)

Nemuritoarea rază a grației ce-o are!
Nu pot să mă mai satur s’admir astă mișcare 
Ce-o aü solemnă, dulce, femeile la noi;
Mi-aș apleca ’nnaintea-i genunchii amîndoî 
Gîndindu-mă că ’ntocmal la fel cu ea venind, 
Și tînără și dulce, iubirea-ți neștiind, 
O, tată, și ’n uimire nestînd încă-auzind, 
Pe îngerul cu aripi de aur, salutînd-o, 
Și mama, la fîntînă, venea urna-aducînd’o...
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NUFĂR ALB

Se leagănă un nufăr pe luciul apei clare.
Un nufăr alb și singur pe apa adormită 
Veghează, ca un înger de pază și ispită, 
Ce face sinul candid în noapte de tresare.

Și pînă cînd e lună pe bolta liniștită, 
Plutind pe apă floarea de nufăr, leneș, pare 
Că sinii își deschide în blinda eî visare... 
Dar somnul nu o fură în neguri o clipită.

Și lung tresare apa în cercuri somnoroase 
Și lin șoptește ’n taină prin trestiile stufoase, 
Cînd îi sărută unda a nufărului floare !

Iubirea e ca floarea de nufăr, cînd visează... 
Ea singură în suflet în dulci fiori veghează, 
Cînd toate-adorm în tine și parcă totul moare...

St. Șerbănescu.

POPULARE

Cum mi-ași vinde ochii, Doamne,
De-aș găsi cumpărător, 
Să-i învăț să nu mai spue 
Ce fac noaptea, tuturor.

*
Fiindu-mi sete odată
Cu mîinele-o cup’ai făcut
Și sete de-atunci mi-e de apa 
Și cupa din care-am băut.

*
Veni-vei oricum să mă cauți, 
Oriunde m'ar duce ’ntîmplarea, 
Cum apele ’și caută rîul 
Și rîul își cazită marea.

D. Anghel.
I
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SONET

De călărași e dus la judecată ;
7 rei zile aii de mers pe cîmp, și ’l vară ;
Din cînd în cînd pe drum mal trec și cară, 
Și toți la arestant cu milă cată...

La cruce, la fintini, cîteodată 
îmbucă amîndol o pîne-amară ; 
«Ferice de Romînil care ară!
Ajung e-vor să are el ve’odată ?»

Vr’un ceas mal e acum pîn’la chindie, 
Și vor dormi pe iarbă, în cîmpie, 
In cîntece de greerl, la Poiana,

Dar somnul cred că greu o să’l robească : 
Sunt dintr’un sat și aă să se gîndească 
Ce-or fi făcînd Amița și Ileana ?...

D. Teleor.

CRONICA

Pentru lămurirea cititorilor noștri, noi cei adunați în jurul acestei reviste, facem 
următoarea declarație : >

Ceea-ce scrie d. Virgil Cioflec în numărul 23 a. c. al «Vieței Literare» nu este 
de cît o mișelie. Redacția.

I. Cărți.

D-1 Locotenent T. Parafile, cunoscut prin culegerile sale din literatura po
pulară, tipărește în editură proprie, pentru scopul nobil al educației milita
rilor în sens național, o «Povestire pe scurt despre neamul romînesc» (Bîrlad, 
Tipografia G. V. Munteanu, 1907 ; pg. 80 în 16° ; prețul 20 bani). Broșura dă 
un résumât conștiincios al istoriei noastre, pe seama mulțimei de oameni simpli 
care nu aă pregătirea și înlesnirea de a citi lucrări mai mari.
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* Academia Romînă a publicat acum în urmă în memoriile secției literare 
două interesante culegeri de folklori I. Jocuri de copil adunate din satul Țepu 
(Jud. Tecuciü) de Tudor Pamfile. Memoriul al doilea. București 1907. 175 
pag. 1 1. 60 b. Pe lîngă jocuri cuprinde și diferite păcăleli, cîntece de luare 
în rîs, probleme, precum și frămîntări de limbă. Lucrarea e însoțită de un 
glosar. — II. Credințele țăranului romîn despre cer și stele de I. Oltescu. Bu
curești 1907. 88 pag. 1 leu.

Este pînă acuma singura publicațiune de acest fel în literatura noastră. 
Cartea cîștigă și prin aceea că diferitele credințe ale poporului sînt explicate 
în raport cu mitologia clasică și cu știința astronomiei.

In deosebitele legende adunate se poate vedea urma unor renimiscențe 
după tradițiunile istorice și cum creștinismul s’a suprapus peste vechile cre
dințe păgînești, căutînd să le înlocuiască. St. P.

II. Reviste.

In «Viața Romînească», nr. din Maiu, d. M. Sadoveanu începe publicarea 
unei povestiri sociale mai întinse, foarte interesante, cu titlul «însemnările 
lui Neculai Manea». Deocamdată, recomandăm tuturor criticaștrilor pricinași 
prefața spirituală a autorului care, fără să-i bage în seamă, le spune fin și 
zîmbitor vorba de mustrare care-i privesc de-a dreptul. In același număr, d. 
A, C. Popovici are un articol excelent despre curentul federalist în Austria, 
d-na I. Sadoveanu-Evan dă o subțire lecție de bun simț critic, plină de vervă, d-lui 
Ibrăileanu, iar d-ra dr. Ecaterina Arbore publică o cronică medicală prețioasă 
despre mortalitatea copiilor la țară.

*
In «Floarea Darurilor», nr. 12, o dare de seamă a d-lui N. Iorga despre 

«culegerea de descîntece din județul Romanați» a d-lor dr. D. Ionescu și 
II. Daniil; traduceri din Ronsard (de d-na Elena Farago), E. Poe (de d. N. 
Iorga), E Haraucourt (de d-na A. Gheorghiu-Buzoianu) și Petöfi (de d. V. 
Loichițăj ; d. Iorga face descrierea unei călătorii la schitul Hadîmbului, din 
părțile lașilor ; d. Stoica are două frumoase desemnuri ; urmează poesii po
pulare și o poveste.

*
într’un număr suplimentar al «Neamului Românesc», d. N. lorga îșî pu

blică discursul rostit în Cameră, pe care lumea îl aștepta cu nerăbdare.
*

«Revista generală a învățămîntului», numărul din Iunie dă locul de 
frunte unui raport al d-lui E. A. Pangrati către Ministerul Instrucției Publice 
despre «ridicările grafice și fotografiarea monumentelor .istorice» ; raportul 
are o sumă de observații și îndrumări foarte juste. D. C. Banu se ocupă în
tr’un articol critic judicios de ancheta d-sale de la Seminarul Nifon asupra 
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răscoalei țerănești. Cronica pedagogică, din țară și din străinătate, este ia
răși foarte bogată și instructivă.

*
Răvașul din Cluj, nr. 23-24, dă la lumină file interesante din scrierile stinsei 

scriitoare ardelene Olga Dorina Poruțiu, calaboratoarea harnică, pe vremuri, 
a gazetelor romînești de dincolo; precum și o bună povestire morală, pentru 
popor, a lui I. Pop Reteganul, din manuscrisele sale postume.

' *
în «Viața nouă» care n’a dispărut încă, dar trage de moarte, d. Ovid 

Densușianu, învățatul cunoscător al graiului romînesc și dușmanul hazliii al 
literaturii «opincărești» scrise în acest grai pe care d-sa îl studiază, fără să 
înțeleagă pe aceia care îl vorbesc, aruncă iarăși săgeți de carton asupra scrii
torilor noștri tineri. Cine le-ar da vre-o importanță ? Se scriu în revista aceea 
atîtea vorbe nedrepte și veninoase, atîtea opinii șubrede, încît ar fi să-i facem 
d-lui Densușianu «concurență», discutîndu-le. Hîrtia cea fină a «Vieții noui» e 
răbdătoare, iar noi sîntem iertători: anume «campanii» literare nu le poți lua 
în serios niciodată ! Sc.

III. Diverse

In literatura serioasă nu există procese nedrepte de cîștigat prin cine știe 
ce tertipuri de interpretare nesinceră și tendențioasă, prin urmare nu există 
nici «apărători» de profesiune și de interes. Numai naivi pot să stea de vorbă 
cu oamenî, cari nu sînt nici scriitori, nici critici, nici alt rost folositor pentru 
obște n-aü, ci se amestecă în orî-ce treburi literare, fără să fie chemați a 
discuta niciuna din ele. Impresia aceasta ne-o face «apărătorul» poesiei «1907» 
a D-lui Al. Vlahuță și acuzătorul nostru din pamfletul literar al ziarului — in
dependent de ori-ce principii — care se chiama ca o ironie de sine, «Adevărul». 
Noi nu vrem să ne găsim.... V. Cioflecul și nu vom sta de vorbă cu sluga 
ce țipă și aruncă injurii, ca să lingușească pe stăpîn. Valetul are misiunea lui 
onorabilă la ușa seniorului, dreptul vizitei și al discuției nu-l are. Astfel, nu putem 
primi pe valetul V. Cioflec la nici un fel de discuție și credem că însuși se
niorul său este încurcat de aerele trufașe, de protector și apărător generos, 
ale... ușierului său. Atît avem de zis pentru hazliul nostru Cioflec literar și 
critic, nimic pentru d-1 Vlahuță despre care nu putem bănui să aprobe per
fidiile și calumniile valetului său. Cînd însuși d-1 Vlahuță va lua cuvîntul, va 
întîmpina din partea noastră aceiași discuție de principii obiectivă și cu
viincioasă, care l-a supărat pe ușierul d-sale, care nu vrem să admitem că 
l’ar fi supărat și pe d-sa. Sc.
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„lira romAră”
Conținînd cele mai frumoase romanțe și cîntece 

naționale romîne pentru voce și piano

NUMERELE APARUTE:
1. Deșteaptă-te Române. Cîntec pa

triotic.
2. Luna doarme. Romanță populară.
3. Aoleu ! Arie populară.
4. Suspine crude. Romanță populară.
5. Cît te-am iubit. Romanț, popular.
6. Călugărul. Melodie populară.
7. Pentru tine Jano. Cîntec popular.
8. Două fete spală lînă. Arie popul.
9. Ce te legeni codrule ’ Romanță.

10. Steluța. Romanță.

! 11. Cucuruz cu frunza’n sus. Cîntec 
; popular.
I 12. Fetițo din acel sat... Arie din 
! Transilvania.
; 13. Popa zice că nu bea. Arie popular.

14. Inimioara mea. Arie populară.
; 15. Am un leii și vreau să-l beaii.

Cîntec popular.
16. Pasăre galbenă’u cioc. Cînt. pop 

j 17. Imuni Regal Român de Hübsch.
i 18. Cîntecul Gintci Latine.

Prețul unui Ex. 20 bani.

De vânzare la toate librăriile din țară și la Instit. de arte graf. 
și edit. „MINERVA“, București, B dui Acad., 3 —Edgar Quinet, 4.
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